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Non-formal education offers learning opportunities in planned activities. The skills acquired 
in these activities can also be used in formal education, depending on the subjects studied. In 
non-formal education, a range of activities can be proposed to raise awareness of heritage 
values, museum collections, as direct and indirect learning experiences. In this study, we aim to 
analyse the perception of a group of 100 parents with young school-age children on the 
organisation of non-formal education activities by teachers. 
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Introducere 
Educația nonformală este un prilej excelent de învățare, contribuind la dezvoltarea 

motivației pentru învățare, stimularea curiozității pentru anumite domenii, a spiritului competitiv, 
asumarea unui comportament responsabil și capacitatea de autocunoaștere1. Pentru a desfășura 
activități nonformale de calitate este important să fie respectate unele reguli și principii care au la 
bază competențele și conținuturile educației formale și oferă diverseposibilități de aplicare a 
cunoștințelor dobândite în cadrul educației oficiale. Aceste activități nu exclud efortul elevilor și 
sunt atractive datorită formelor lor variate (cercuri de lectură, sportive, cultural-științifice, întâlniri 
cu scriitori, cluburi de știință, serbări școlare, drumeții, excursii, tabere, expediții, concursuri, 
vizionări de spectacole, vizite la muzee, biblioteci)2. 

Caracteristicile specifice ale educaţiei nonformale pot fi rezumate la următoarele3: 
• Învăţarea prin practică (Learning by doing). Un exemplu concret ar fi asumarea 

responsabilităţii, care nu poate fi învăţată teoretic sau transmisă de către profesor. 

 
* Universitatea din Oradea; e-mail: denisab18@yahoo.ca. 
** Colegiul Național ,,Iosif Vulcan”, Oradea; e-mail: elenabalaciu@gmail.com. 
1 Laura Elena Căpiță (coord.), Valorificarea experiențelor de învățare nonformală în construirea competențelor cheie, 
București, 2011. Accesat în 27.09.2023 de pe https://www.ise.ro/wp-content/uploads/2011/08/Laborator-
Curriculum_sinteza-lucrare-Educatia-non-formala-si-dezvoltarea-competentelor-cheie.pdf. 
2 Ioan Jinga, Elena Istrate, Manual de pedagogie, ediția a II-a, Editura ALL, București, 2001, p. 177. 
3 Sorin Cristea, Fundamentele pedagogiei, Editura Polirom, Iași, 2010. 
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Educaţia nonformală este astfel marcată de o gamă vastă de activităţi şi forme de 
lucru.  

• Instruirea orientată spre acţiune. În cadrul educaţiei nonformale, procesul este în prim-
plan. Studiile nu sunt confirmate de o diplomă şi nu se axează pe un curriculum detaliat. 

• Învăţarea prin cooperare. Educaţia nonformală se bazează pe metode active de 
cooperare şi procesele dinamice din cadrul grupului, membrii căruia învaţă atât de la 
instructor, cât şi unii de la alţii.  

• Deschiderea. Educaţia nonformală se adaptează sistematic la noile metode de predare, 
precum şi probleme societale. Îşi reevaluează în mod constant propriile concepte, 
diversificându-le în practică.  

• Centrarea pe cursant. În cadrul educaţiei nonformale, metodele şi obiectivele sunt 
adaptate la nevoile şi interesele elevilor. Subiectele şi priorităţile studiate nu sunt strict 
planificate şi pot fi modificate în funcţie de situaţia sau circumstanţele existente.  

• Voluntariat. Participarea copilului la ofertele structurilor asociative nu este o cerinţă 
impusă de lege. Copiii împreună cu părinţii decid dacă doresc sau nu să profite de ofertă. 

Obiectivele parteneriatului educaţional sunt: creşterea oportunităţilor pentru familie de a 
se implica în educaţia copiilor, promovarea învăţării şi realizării elevului. Pentru a atinge aceste 
obiective, parteneriatul încurajează: responsabilitatea reciprocă, facilitarea accesului părinţilor la 
resurse, training şi informare4. 

Dezvoltarea unor parteneriate eficiente cu familiile copiilor presupune crearea unui mediu 
şcolar, care să fie deschis spre comunicarea cu părinţii, oferindu-le posibilitatea de a întreba, de 
a-şi exprima îngrijorările şi de a participa activ la luarea deciziilor5. 

Pentru a evita apariţia unor bariere în construirea unui parteneriat eficient, Băran-Pescaru 
descrie câteva modalităţi: evitarea constrângerilor de timp şi resurse, oferirea de informaţii şi 
instruire pentru familie şi conducerea instituţiei de învăţământ, restructurarea şcolilor pentru a 
sprijini implicarea familiei şi depăşirea diferenţelor dintre instituţia de învățământşi familie6. 

Cercetările indică importanţa relaţiilor pozitive şi a comunicării deschise ca elemente 
componente ale parteneriatului educaţional. Parteneriatele puternice sunt rezultatul iniţierii 
profesionale şi depind de preocuparea familiei pentru propria dezvoltare7. 

Un factor cheie pentru înţelegerea percepţiilor părinţilor este modul în care fiecare 
membru al familiei vede în mod realist dezvoltarea copilului. Influenţele educative ale fiecărui 
membru al familiei depind de o serie de factori: experienţa sa, concepţia despre educaţie, 
autoritatea pe care o are, locul pe care îl ocupă în cadrul familiei8. Unii părinţi consideră că este 
responsabilitatea lor de a se implica în activităţile grădiniţei, în timp ce alţii consideră implicarea 
ca pe un semn de neîncredere în educatoare. Lawrence-Lightfoot9 atrage atenţia asupra faptului 

 
4 Susan Otterbourg, The Partnership for Family Involvement in Education. Who We Are and What We Do, Washington, 
D.C.: OERI, 2000. Accesat în 27.09.2023 de pe https://files.eric.ed.gov/fulltext/ED439845.pdf. 
5 Adina Băran-Pescaru, Parteneriat în educaţie. Familie-şcoală-comunitate, Editura Aramis Print, Bucureşti, 2004. 
6 Ibidem. 
7 Tricia Giovacco-Johnson, Portraits of Partnership: The Hopesand Dreams Project, în Early Childhood Education 
Journal, 2009, 37, p. 127-135.  
8 Cecilia Sas, Fundamentele pedagogiei. Note de curs, Editura Universităţii din Oradea, Oradea, 2005. 
9 Sara Lawrence-Lightfoot, The Essential Conversation: What Parents and Teachers can Learn from Each Other, 
Balantine Books, 2003 apud Herman Knopf, Kevin J. Swick, How Parents Feel About Their Child’s Teacher/ School: 
Implication for Early Childhood Professionals, în Early Childhood Education Journal, 2007, 43 (4), p. 291-296.  
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că părinţii percep relaţiile într-un sens mult mai specific. Relaţiile cadru didactic – familie sunt 
semnificative. 

Un element important în convingerile părinţilor este viziunea acestora asupra modului în 
care ar trebui să fie construit parteneriatul educaţional. Swick10 consideră că în relaţiile familie-
grădiniţă, părinţii: 

- îşi doresc o persoană care să aibă grijă de copil; 
- doresc respect şi să fie văzuţi ca membri eficienţi ai echipei educaţionale; 
- doresc să vadă că le sunt respectate ideile şi folosite în crearea mediului educaţional; 
- doresc competenţă din partea profesioniştilor care furnizează servicii educaţionale; 
- doresc o relaţie închisă cu profesioniştii. 
În societatea contemporană, în toate domeniile există dorința de a dezvolta parteneriate cu 

scopul de a îmbunățăți performanța; acest aspect poate fi observat și la nivel educațional: se 
creează parteneriate la nivelul școlilor, la mai multe paliere (cadru didactic – cadru didactic, 
școală – familie, școală – comunitate). Pentru a funcționa eficient, cei implicați trebuie să 
înțeleagă implicațiile care derivă de aici și să aibă informațiile necesare pentru a obține succesul 
în activitatea pe care o vor întreprinde. Parteneriatele de succes îndeplinesc următoarele 
caracteristici: 

 
Figura nr. 1. Caracteristicile parteneriatului eficient  

(BethAnn Berliner, What It Takes To Work Together: The Promise of Educational Partnerships, 1997. 
Accesat în 20.06.2023 de pe https://files.eric.ed.gov/fulltext/ED423603.pdf) 

 
10 Kevin J. Swick, „Communicating effectively with parents and families who are homeless”, în Early Childhood 
Education Journal, nr. 32(3), 2004, p. 211–216 apud Herman Knopf, Kevin J. Swick, op. cit. 
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Obiectivele cercetării 
Prin intermediul acestui studiu, ne propunem să analizăm percepția părinților în legătură 

cu organizarea activităților de educație nonformală în școală. 
 
Eșantionul de studiu 
În acest studiu, am inclus 100 de părinți, ai căror copii sunt înscriși la Colegiul Național 

,,Iosif Vulcan”, Oradea. 
 
Metode de cercetare 
Ca metodă de cercetare, am folosit ancheta pe bază de chestionar. Chestionarul a fost 

construit cu scopul de a identifica percepția părinților în legătură cu educația nonformală, 
cuprizând 14 întrebări legate de modul în care sunt informați în legătură cu organizarea 
activităților de educație nonformală, gradul lor de implicare în aceste activități și gradul de 
satisfacție în urma implicării lor în aceste categorii de activitate. 

 
Analiza rezultatelor 
Analiza rezultatelor s-a realizat prin centralizarea acestora și pe bază de frecvențe. Astfel, 

33 dintre părinți susțin că există o implicare frecventă a cadrelor didactice în organizarea 
activităților de educație nonformală, și un număr relativ mic, 12, respectiv 4, părinți afirmă că 
există o implicare mai scăzută a cadrelor didactice în cadrul acestui tip de activitate. Cadrul 
didactic este cel care proiectează și organizează activitățile de educație nonformală, reușind, 
astfel, să creeze o punte între cunoștințele dobândite formal și informațiile asimilate informal. 
 

 

Figura nr. 2. Rezultatele obținute la itemul ce vizează percepția părinților față de implicarea cadrelor 
didactice în activitățile nonformale 

  
În privința gradului de consultare a părinților în organizarea activităților extracurriculare, 

se constată că 22 dintre părinți răspund că sunt întrebați frecvent despre acest aspect, 38 dintre 
aceștia afirmă că de cele mai multe ori sunt consultați, iar 25 dintre ei consideră că își pot expune 
rareori opinia in privința activităților extracurriculare, și 15 dintre ei afirmă că nu au fost consultați 
niciodată. 40 dintre părinți percep că nu sunt consultați în alegerea activităților de educație 
nonformală. În cadrul acestui tip de educație, accentul trebuie pus pe stimularea experiențelor 
personale, respectând interesele elevilor. Activitățile nonformale trebuie să se bazeze pe alegerile 
elevilor, sub îndrumarea cadrului didactic, în conformitate cu interesele și înclinațiile acestora. 
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Figura nr. 3. Percepția părinților în legătură cu consultarea lor în organizarea activităților extracurriculare 

  
În legătură cu participarea acestora la activitățile extracurriculare, observăm că 87 dintre 

părinți au afirmat că nu au participat niciodată la astfel de activități, organizate de cadrele 
didactice. Activitățile extracurriculare ar trebui să implice, în egală măsură, participarea elevilor, 
cadrelor didactice și a părinților, astfel încât să corespundă finalităților educaționale specifice 
comunității școlare, fiind un rezultat al opțiunilor comune. Cadrul didactic trebuie să identifice 
căile de a integra toate oportunităţile de învăţare externe şcolii în propriul său demers didactic, 
pentru a oferi un maximum de ofertă educaţională11. 

 

 

Figura nr. 4. Participarea părinților în cadrul activităților de educație nonformală 

  
La itemul care vizează consecvența cadrelor didactice în organizarea activităților de 

educație nonformală, 74 dintre părinți răspund că există o continuitate și organizare din partea 
cadrelor didactice din învățământul primar, astfel, sunt respectate obiectivele propuse și 
activitățile sunt desfășurate conform unei planificări. Diversitatea activităților extracurriculare 
prezintă o componentă valoroasă și eficientă a educației, cadrul didactic trebuie să adopte o 
atitudine creatoare atât în organizarea acestora, cât și în relațiile cu elevii. 
 

 
11 L.E. Căpiță, op. cit., p. 14. 
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Figura nr. 5. Consecvența cadrelor didactice în organizarea activităților extracurriculare în opinia părinților 

  
Analizând graficul de mai jos, constatăm că 82 dintre părinți consideră activitățile 

extracurriculare un bun prilej de a socializa cu alți părinți. 
 

 

Figura nr. 6. Activitățile extracurriculare văzute de părinți ca o modalitate de relaționare cu ceilalți părinți 

  
Analizând rezultatele obținute, observăm că 89 dintre părinți consideră că activitățile 

extracurriculare sunt văzute ca un bun prilej de învățare, de îmbogățire a cunoștințelor, pentru 
că ele aduc elemente de noutate. Activitatea este propice și pentru dezvoltarea independenței și a 
spiritului de inițiativă a elevilor. Activitățile educației nonformale vor trebui să pună accentul pe 
învățarea prin descoperire, având efecte pozitive asupra performanțelor școlare ale elevilor. 
 

 

Figura nr. 7. Activitățile extracurriculare văzute ca o modalitate de îmbogățire a cunoștințelor 
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În privința activităților din cadrul ,,Școlii Altfel”, toți părinții îi acordă o importanță deosebită, 
considerând că activitățile extracurriculare pot fi organizate mai bine în această perioadă. 

 

 

Figura nr. 8. ,,Școala Altfel” văzută ca o modalitate de organizare a activităților nonformale 

  
În privința tipurilor de activități extracurriculare, 34 dintre părinți consideră că jocurile și 

întrecerile sportive sunt importante, 20 dintre părinți cred că sunt importante vizitele, aici se pot 
include vizite la muzee, la obiective istorice, în alte țări, fiind dornici ca propriii copii să descopere 
noi informații despre istoria locală și națională. De asemenea, în cadrul acestor activități de 
natură extracurriculară se includ și atelierele desfășurate de muzee, în care se îmbină foarte bine 
partea teoretică cu cea practică. 

 

 

Figura nr. 9. Tipuri de activități nonformale preferate de părinți 

  
În privința modalității de evaluare a activităților nonformale, 25 dintre părinți consideră 

importante concursurile cu tematică, 22 dintre ei probele practice, iar 20 dintre părinți pe bază 
de desene și colaje. 
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Figura nr. 10. Modalități de evaluare a activităților nonformale 

  
79 dintre părinți sunt foarte mulțumiți de activitățile nonformale desfășurate pe parcursul 

anului școlar trecut. În colaborarea cu părinții, cadrele didactice trebuie să manifeste empatie, 
respect, asertivitate. 
 

 

Figura nr. 11. Gradul de mulțumire al părinților față de activitățile nonformale 

 
Concluzii 
La nivelul studiului nostru, în general, se poate afirma că părinții percep în mod pozitiv 

activitățile de educație nonformală. 
Asigurarea calității și a eficienței organizării educației nonformale din perspectiva 

parteneriatului educațional cu familia are un impact pozitiv asupra dezvoltării personalității 
elevilor, asupra performanțelor școlare și asupra integrării sociale, în general. Educația nu este un 
proces de care este responsabilă exclusiv școala, dar nici exclusiv părinții; cheia succesului rezidă 
în a asigura o bună colaborare între cei doi factori. 
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